

禅城出台科技创新发展三年行动计划

力争到2024年实现全区高新技术企业数量达到720家以上

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员杨环报道：为推动区域高质量发展，立足于当前区域科技创新发展现状和长远规划，近期，禅城区政府制定了《佛山市禅城区科技创新发展三年行动计划（2022~2024年）》（以下简称《行动计划》），为2022~2024年禅城区科技创新工作提出了清晰的路径。按照《行动计划》，力争到2024年实现全区高新技术企业数量达到720家以上。

《行动计划》围绕“强化科

技创新，赋能产业转型升级”“完善科技服务体系，促进科技成果转化”“引育高端科技人才，发挥人才‘第一资源’作用”“营造优良科创环境，提升区域创新能力”四大方面，明确实施19个重点任务。力争到2024年，实现全区高新技术企业数量达到720家以上；每万人发明专利拥有量超过31件；每年新增各级研发机构10个，累计引进市级以上科技创新团队26个；拥有上市科技型企业5家。

南海鲲鹏人才服务联盟成立 开工建设全国首条人才碧道

羊城晚报讯 记者张闻报道：南海，同出彩！8月31日，由南海区组织部、三龙湾南海片区建设局主办的“南海鲲鹏人才服务联盟成立暨人才碧道开工仪式”在三龙湾南海片区举行。南海鲲鹏人才服务联盟成立，全国首条人才碧道开工建设，进一步为八方英才打造一座涵养人才英才，有温度、有热度、有态度的城市。

去年11月，佛山市第十三次党代会提出高标准建设三龙湾科技城；今年5月，省第十三次党代会提出推动三龙湾平台建设，全面扩大开放水平；一周前，省委省政府发文，支持佛山建设制造业创新高地，三龙湾被寄予期待。

三龙湾南海片区坚定不移推进创新驱动发展、科创赋能产业，发力打造未来的佛山中央科创区（CTD），打造一个能够让人才展现才华的福地。

当天活动举行了人才碧道开工仪式，进一步推动人才元素与城市公共空间深度融合，营造全社会尊才爱才重才的良好氛围，为南海聚才、聚文、聚人才、聚活力。此次开工

建设的是国内首条人才主题碧道，不仅仅是一条普通的碧道，更是三龙湾南海片区的城市客厅，佛山辉煌人才成就的舞台，提供多样化的活动体验，成为休闲旅游目的地，连接人与自然，创造可持续发展典范。“从2019年开始，我们在谋划南海片区的时候，就已经围绕人才的需求，以人为本、设身处地地去构思、去规划、去设计、去建设。”当天活动，佛山三龙湾南海片区建设局副局长林晓容全方位展示三龙湾南海片区人才服务工作成效。

接下来，三龙湾南海片区将通过建立一流人才服务保障体系，为人才创造一流的发展环境、一流的世界平台。具体来说，三龙湾要盘点和整合集成现有的人才服务资源，拓展开发新的服务主体，分层次、分结构摸清掌握各类人才需求梳理服务清单，立体、协同地统筹谋划好人才服务工作，咬定“近悦远来”目标，发动全社会共同参与、持续发力，做到贴心设计、全面关怀，形成一套完整的服务体系，打造最好人才生态、最优人才服务、最满意人才体验。

开学日 新生新气象 改扩建新校新理念

开学之际，羊城晚报记者走访多校了解新校情况，佛山一批新改扩建学校9月正式投入使用

采写羊城晚报记者梁正杰 杨苑莹 张闻 统筹羊城晚报记者张闻



西江新城幼儿园，老师正在培养孩子的兴趣 高明区供图

炎炎暑假一过，开学日如期而至。9月1日，新学年正式开学，佛山也给孩子们带来一波惊喜——据统计，2022年9月，佛山将有32个新改扩建（新建20个，改扩建12个）公办中小学和幼儿园项目投入使用，新增学位超3.6万个。

佛山的新学校都长啥样？新校启用之际，新改扩建的学校在教育理念上是否更进一步适应时代的需求？8月31日和9月1日，羊城晚报记者兵分多路走访部分新改扩建学校，了解新学期新气象。

河中新校迎来新生 把“聚”文化刻在学生心中

三水河口中学是三水区西南街道一所著名老校。2020年，作为三水区重大建设项目，河口中学改建工程正式启动，并于今年5月5日举办回迁仪式。今年9月，河中新校也正式迎来了新校区首批新生。

据介绍，新河口中学共投资1.2亿元，建有3座教学楼、1座学生宿舍、1座饭堂、1个标准的足球场及400米塑胶跑道，目前可以容纳1000名学生就读。走在校园里，河口中学整体建筑复古典雅，三座教学楼采用连廊连接起来，学校还特别设置了层次丰富的观景台活动区，学习之余师生还可以远眺三江汇流，尽享独特景观。校内各类功能性场室齐备，舞蹈、化学、心理实验室一应俱全，足球场、篮球场、网球场等多项特色运动场所，助力学生的多维发展；就连每一间教室的照明，都是按照最新出台的国家标准布置的，率先安装了护眼灯，有利于保护学生健康用眼。

今年9月1日是三水河口中学新校建成后的第一年。“在双减背景下，学校将从活

动育人、环境育人、文化育人方面开创新局。”河口中学校长李攀登介绍，没有活动就没有教育，为此，学校将在活动育人方面开展系列校园节日，第一学期计划开展读书节、体育节和艺术节，第二学期将开展文化节、劳动节和科学节。每个校园节日都由系列活动组成，为期约一个月。读书节造就终身阅读者，体育节可以培养终身运动者，艺术节也可培养幸福生活者，文化节就是培养责任担当者，科学节就是培养问题解决者。

同时，“河口中学的地理位置与学校名称注定了她与大江大河血脉相连、薪火相传。”李攀登表示，这注定了“文化育人”的使命。河口中学像大河一样有深度、有宽度、有长度。在这个人杰地灵的地方，教育工作也要做有内涵、有文化的教育。“聚”是学校文化的核心，本校的校训是“聚能成长，扬我所长”。关键是要把“聚”文化刻在每位“河中人”心中，愿所有人都可以遇见“更深（智慧），更宽（幸福），更长（健康）”的自己。

南外三期启用 全面推行幸福教育

黑板、电子黑板教学一体机早已成了标配，环保材质制作的书桌上，作业本整齐地摆在书桌左上角。在音乐室，低年级和高年级的同学组成的合唱队唱起了曾在国际合唱大赛斩获金奖的歌曲。“教室还专门配有雨具间、扫把间，我们也会在教室外安装折叠辅导桌，为老师在晚自习时辅导学生提供便利。”负责教室配置的该校总务处负责人表示。而在宿舍配置上，283间宿舍均采用橡木材质的床架，两床之间的上床楼梯同时也是梯柜，宿舍配置3个卫生间。

拥有优质的硬件，南海的教育理念同样颇为先进。相关负责人表示，学校推行小班化教学，每天都会有一节德育课；每周有一节德育、日语、法语、西班牙语、葡萄牙语等多语种选修课程供高年级学生选择。学校更开设了辩论、机器人、航模、剪纸、茶艺、信息学、英美课堂等50多门校本课程。“学校全面推行幸福教育，对学生进行仁孝教育、人文教育、健康教育、艺术教育、科学教育、外语教育，旨在全面提升学生的综合素质，使人人都有写好文章、人人都会一门乐器、人人参与一项科学探究活动、人人能讲一口流利的外语。”他表示，学校关注的是“每个人”“德智体美劳全面发展”，真正让每一位孩子享有公平而有质量的教育。



南海外国语学校音乐室内，合唱团在表演

8月31日上午，南海外国语学校第三期新校舍正式启用。记者走访发现，新启用的第三期校舍现代化感十足，据该校相关负责人表示，随着新校舍的投入使用，将更有利于对孩子开展幸福教育，培养孩子全面综合素质。

南海外国语学校创办于2014年9月，是一所九年一贯制民办实验学校。学校三期校舍项目总投资2.7亿元，项目建设主要为5层的图书馆，6层的教学楼，7层的宿舍楼以及1万平方米的地下室，地下室提供185个车位。主要配套有200米的体育运动场，2个标准的篮球场，3个羽毛球场，3个半场的篮球场。其中，宿舍楼新增宿舍283间，教学楼新增普通课堂及各类功能场室76间，其中包括音乐室、教研厅、美术室、书法室、电脑室等，图书馆新增容纳650人的报告厅。

8月31日是学校开学首日，记者走访发现，学校新启用的教学楼现代化感十足。教学楼走廊上绘制着壁画，更在每层设置观景台俯瞰学校操场，瞭望台也是读书角，放着适合儿童阅读的期刊杂志。教室里，空调、万向



新学期刚投用的三水河口中学

顺德区召开巡察工作会议

将对9个区直单位和14个村（社区）党组织开展巡察

羊城晚报讯 记者欧阳志、通讯员纪宣报道：近日，佛山市顺德区巡察工作会议暨十四届区委第一轮常规、第二轮对村（社区）巡察动员部署会召开，部署全区巡察工作并对本届区委第一轮常规、第二轮对村（社区）巡察进行动员。

会议要求，要坚守政治巡察定位，精准把握巡察监督重点，落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求，围绕“三个聚焦”查找政治偏差，结合当前形势任务和不同领域、不同层级、不同对象特点开展监督，对巡察发现的问题，要善于透过现象看本质，着力发现共性的突出问题和深层次问题，做到系统发现问题，系统解决问题，构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制，营造风清气正的良好政治生态。站在新的起点，要准确把握新时代赋予的责任、使命和要求，在新一轮巡察中体现新担当、实现新突破、展现新作为，为建设

高质量发展先行示范区提供坚强的政治保障。

会议强调，要坚持稳字当头，增强大局意识，认真落实中央八项规定精神，牢固树立过紧日子思想，严格遵守“六个严禁”“七个不得”要求，严格落实疫情防控要求，坚守安全底线，依规依法开展巡察监督，打造忠诚干净担当的巡察干部队伍。

经区委批准，第一轮常规巡察对区科学技术局、区市场监督管理局、区政务服务数据管理局、区总工会、团区委、妇联、区工商联、区行政服务中心、区机关事务管理局等9个区直单位党组织开展巡察；第二轮对村（社区）巡察对陈村镇旧圩社区、勒竹社区、赤花社区、锦龙社区、南涌社区党委，龙江镇龙山区、排沙社区、万安村、麦朗村、官田村党委，均安镇天湖社区、沙浦村、天连村、均安社区党委等14个村（社区）党组织开展巡察。

容桂打造“颜值最高”校园 “大课间活动”培养学生兴趣爱好

9月1日，佛山市顺德区容桂外国语高黎学校举行启用仪式，这所投入67591.32万元，可容纳48个初中班和24个小学班的学校，是自2003年城西小学启用后，19年来容桂投入最大、设施配套最齐全、颜值最高的唯一一所新办的公办学校。

据了解，位于佛山市顺德区容桂街道高黎社区新宝东路1号的容桂外国语高黎学校是一所创新型九年一贯制学校，总投资金额为67591.32万元，总用地面积36831.18平方米，总建筑面积为91182.56平方米，可容纳48个初中班和24个小学班，最大招生规模约3480人。其中，今年9月招收小学一年级4个班级，共174人，初中一年级招收12个班级，共570人。

校内建有2栋教学楼、1栋综合楼、1栋宿舍楼及1栋运动场，内含学生宿舍、教师公寓、可容纳900人的演艺厅、600人的报告厅、50米×2泳道室内恒温游泳池等满足学生生活、锻炼娱乐等方面的配套设施。

今年新入学的初一学生黄苑飞对新学校的环境非常满



容桂外国语高黎学校俯瞰图 容桂街道办供图

意：“感觉这个学校很温馨，同学们住在一起，共同学习、共同努力，很快就相互熟悉起来了。”

同样被新学校靓丽的设计和宽敞舒适的环境吸引的，还有新入职的初一数学老师林嘉煌。因为在顺德居住、长大，在华东师范大学毕业后便选择回到顺德当老师。选择容桂外国语高黎学校，她坦言首先便被优美的环境和新颖设计吸引了，“除此之外，学校对老师的培训非常充分，学生的素质很好，同事之间相处也十分融洽。而且新学校的发展潜力很大，对新老师来说是机遇也是挑战，希望我能在这一方面获得成长，有更大的发展空间。”

在双减政策下，学校因应新的课程标准调整了课程设置。此外在大课间等课余时间，学校给学生安排“大课间活动”培养

第一中学体育馆投入使用 全面开展课后服务素质拓展

今年9月，一座崭新的体育馆矗立在新入学的学子眼前，新建成的高明区第一中学体育馆占地面积5千多平方米，高20.2米，共两层，其中地下一层是停车场，为方形，有87个停车位；二层为钢结构体育馆，呈椭圆形，包括2个篮球场、4个羽毛球场和一个200多平方米的舞台，可以同时容纳6个班上体育课或3000人集会。

高明区第一中学体育馆由佛山市高明区沧江中学教育投资有限公司与高明一中合作共同建设完成，该项目的建设让前来就读的孩子们从德、智、体全面发展，使群众的教育获得感不断提高。该校相关负责人表示，有了体育馆的加持，学校将在推动义务教育阶段全面开展课后服务素质拓展课程，丰富下午课后服务的内涵。

当天同步启动的还有高明区富湾第一幼儿园和西江新城第一幼儿园。其中，西江新城第一幼儿园是高明区首批新建成的小区配套公办幼儿园，设大、中、小班共15个教学班，招生规模为500多人。目前已经完成建设，将于今年9月份正式开园，现已招收大、中、小班共400人。幼儿园占地面积5400平方米，园内配备有创意美术室、建构室、多功能音乐室、科学探究室、图书阅览室等功能室，户外设有大中型玩具区、草坪探索区、跑道运动区等丰富童趣的游戏场地，充分满足幼儿全方位发展的需求。

高明一中学生在新启用的体育馆门前集合



高明一中学生在新启用的体育馆门前集合

顺德容桂启动运营全市首个医工融合成果转化平台

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员梁静君报道：8月31日，“医工融合发展，创新引领未来”交流活动暨医工融合成果转化平台启动仪式在广东大家制药有限公司顺利举行，标志着佛山市首个专业医疗器械成果转化平台正式启动运营。该平台由广东药科大学（顺德）科技容桂生物医药产业创新中心（以下简称“广药容桂创新中心”）与广东大家制药有限公司联合打造，专注于无创医疗器械、体外诊断试剂及精准医学等相关医疗器械成果的转化。

活动中，来自医、工、企领域的专业人士围绕医工前沿技术、实践案例、政策环境深入交流，共享成果。

当天启动运营的医工融合成果转化平台，是医疗器械注册人制度下（以下简称“MAH”）融合合同生产服务（以下简称“CDMO”），推进医疗器械产业化的创新探索，将加速实现临床医学科技成果的高效、低成本转化。

MAH改变了药品上市许可与生产许可“捆绑制”的管理模式，为医工成果转化提供了新的有效路径。CDMO则是全球专业化分工催生出来的一种新型服务模式，在医药方面，是贯穿临床前研究、临床试验到产品生产等整个产业链的创新性的工艺研发及生产服务。两者的融合将是医疗器械创新创业的新趋势。



启动仪式